

ГОДЪ



III-Й.

Правда Православія.

ЕДИНОВѢРЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
въ Редакціи журнала С.-Петербургъ Николаевская улица
д. 22, кв. 2.
Цѣна годовому изданію съ до-
ставкой и пересыпкой пять руб.
Допускается разсрочка: при
подпискѣ 2 рубля, 1 Апр.—1 руб.
1 Іюля—1 руб. 1 Сентября—1 р.

№ 8—9.

8 Марта 1908 года.

При доплатѣ къ пяти руб-
лемъ двухъ рублей Редакція
высылаетъ въ бѣдные приходы
на одинъ адресъ три экзем-
пляра журнала, при доплатѣ
четырехъ рублей—высылаетъ
въ пяти экземплярахъ.

СОДЕРЖАНИЕ.

Единовѣріе предъ судомъ VI-го отдѣла Предсоборного Присутствія. Единовѣрческій Свящ. I. Чередниковъ.—Нѣчто о кандидатахъ въ единовѣрческій клиръ. Свящ. Григорій Дрибин-
цевъ.—Въ чёмъ правда? (По поводу статьи о. Власія Курышева). (Окончаніе). Православ-
ный.—† Стихъ изъ Апостола. Ал. М.—Извѣстія и замѣтки.

Единовѣріе предъ судомъ VI-го отдѣла Предсоборного Присутствія.

VI-й отдѣлъ Предсоборного Присутствія 13-го марта 1906 года, между прочими вопросами своей компетенціи, имѣлъ сужденіе «о смыслѣ и значеніи Единовѣрія по отношенію его къ самому себѣ» и по всестороннемъ разсмотрѣніи и обмѣнѣ мнѣній постановилъ: «ходатайствовать, разумѣется предъ будущимъ Освященнымъ Соборомъ Русской Церкви, о признаніи Единовѣрія не переходною ступенью отъ раскола къ Православію, не болѣзнью, но почитать единовѣрческія общины православными и равночестными съ тѣми, которые содержать и одобренные соборомъ 1667 года обряды *).

*) «Церков. Вѣдомости» 1906 г. № 17, стр. 993-я.

Вотъ приговоръ, вынесенный авторитетнымъ Предсоборнымъ Присутствиемъ, послѣ столѣтняго существованія нашего Единовѣрія. Грустно и до слезъ больно дѣлается единовѣрцу, читающему такое постановленіе!

Въ немногихъ строкахъ этого опредѣленія ясно, какъ Божій день, сказалось, что основанное на Платоновскихъ пунктахъ, а не на христіанской любви, соединенство цѣлое столѣтіе существовало на тѣлѣ св. Церкви, какъ хроническая болѣзнь, какъ лишь терпимое и неизбѣжное зло въ Православной Церкви.

Ясны и весьма понятны теперь единовѣрцу слова предисловія Псалтири: «дондеже вразумятся и приидуть въ праву покаяніемъ». Евангельское слово Христа Спасителя: «нѣсть тайна, яже не открыется» есть вѣчная истина.

И неудивительно, что за весь свой столѣтій періодъ, Единовѣріе не жило живою жизнью, а лишь жалко прозябало, какъ тепличное растеніе, посаженное въ рамки Платоновскихъ парниковъ.

А того ли искали приснопамятные печальники и ходатаи единенія съ матерію-Церковью, какъ напримѣръ старецъ Никодимъ и другіе? Проникнутые святою Павловою ревностію, они знали, что не разность въ обрядахъ, существа вѣры некасающихся, отдѣляла ихъ отъ Вселенскаго Православія, а печальной памяти раздѣленіе отъ христіанского союза въ мирѣ и любви.

Но имъ не довѣряли, ихъ подозрѣвали въ неискренности, въ сепаративности; и эта жалкая подозрительность и недовѣріе къ искренно честнымъ, исполненнымъ святого желанія мира, искателямъ единенія и породило то, что цѣлое столѣтіе жизни Единовѣрія, отъ Платоновскихъ пунктовъ до послѣднихъ профессорскихъ статей *), единовѣрцевъ считали и считаютъ, по мѣткому выраженію свящ. о. М. Чельцова, «продувными хитрецами и нечестными искателями» **).

Само собой понятно, что же могли думать о Единовѣріи и какъ ему довѣряться остальные братія - старообрядцы, когда въ ихъ глазахъ единовѣрцы были не чада св. Православной Церкви, а пасынки ея.

Церковный бюрократизмъ душилъ въ Единовѣріи всякое свѣтлое проявленіе къ сознательному его существованію, зато пышно расцвѣла Бѣлокриницкая іерархія за счетъ остальныхъ толковъ старообрядчества и въ ущербъ Единовѣрію. А она-то Бѣлокриницкая іерархія представлялась необразованными мужиками, но близкими по духу простому вѣрющему люду, который дорожилъ своею святою старожитностью и хотя мимою духовною полнотою, чего въ Единовѣріи къ великому сожалѣнію не было и чего ему не дали во главу.

*) «Мис. Обозр.» 1906 г. іюнь—августъ.

**) «Правда Правосл.» 1906 г. № 5-й.

Въ понятіи предержащей церковной власти, единовѣрцы должны были постепенно культивироваться со всеобдѣржнымъ обрядомъ 1667 г.; но народъ, приверженный старинѣ, новаго обряда не желалъ, а тяготѣль къ древней русской отеческой старинѣ и ею желалъ окормляться. Слабое по мѣстамъ Единовѣріе, а правильнѣе предстоятели нѣкоторыхъ единовѣрческихъ общинъ, непроникнутые великой идеей соединенства, охотно шли на встрѣчу этому желанію и тѣмъ все дальние и дальние удаляли отъ себя родныхъ и по плоти и крови и обряду старообрядцевъ, по идеѣ соединенства служить которому они предназначались. И Единовѣріе стало на ложный, скользкій путь, не о распространеніи своего вліянія на старообрядчество оно стало заботиться, а занялось перевоспитаніемъ своихъ же единовѣрцевъ-чадъ Церкви, для которой и старый и новый обряды равночестны и достолюбезны. И какъ же шло это перевоспитаніе единовѣрцевъ? Оно совершилось на почвѣ искаженія прежде всего богослужебнаго чина и обряда и на ломкѣ древнерусскаго церковнаго уклада жизни.

Взгляните на наши единовѣрческіе приходы. Въ ~~погонь~~ внесение въ единовѣрческій строй и укладъ церковной жизни и новоисправленныхъ чиновъ и обрядовъ, видѣнъ какой-то спорть, кто больше внесеть нежелательнаго наслоенія въ древне-русскій богослужебный чинъ и исказить вѣками установившійся порядокъ древняго богослуженія единовѣрческихъ храмовъ.

Въ одномъ приходѣ ектеніи говорятся по исправленной редакціи, въ другомъ Херувимская такъ же; здѣсь внесено: «Всѣхъ и вся», «Видѣхомъ свѣтъ Истины»; тамъ батюшка съ благородными ушами прекрасилъ пѣніе «по крюкамъ»; въ иномъ мѣстѣ на соблазнъ «малыхъ сихъ» вводить троеперстіе и проч. Какъ о какомъ-то геройскомъ подвигѣ, повѣствуетъ другой, что онъ торжественно, среди церковной ограды, предалъ «авто дафе» бывшіе до него подручники и лѣстовки въ церкви; да и всего не перечтешь, сколько геройства совершено радѣтелями Единовѣрія. Но кому и какую принесли пользу эти мѣры? Мы укоряемъ старообрядчество въ приверженности къ буквѣ, но не стали-ли мы этими мѣрами на ихъ точку возврѣнія? Все спасеніе видимъ въ новомъ обрядѣ и приверженности ему. Единовѣрцы кричатъ о по-приниціи своихъ правъ; имъ говорять, что это не ломка, а настоящее Православіе - де у нихъ вводится, а они по невѣжеству и фанатизму ему упрямятся; новаторы изъ кожи лѣзутъ угодить начальству, и дальнѣйшая жизнь прихода глохнетъ. Церковь обращается въ православную, жалкіе остатки единовѣрцевъ идутъ въ общество Бѣлокриницкой іерархіи, и дѣло сдѣлано: единовѣрцы вразумились и пришли въ единеніе. Гдѣ напримѣръ Единовѣріе г. Одессы и другихъ пунктовъ? Тамъ теперь образовались прекрасные приходы Бѣлокриницкой іерархіи. Вообще настойчивость духовныхъ властей, въ перевоспитаніи

единовѣрцевъ, послѣднихъ озлобила, разогнала и вселила нежелательное осужденіе ихъ дальнѣйшихъ мѣропріятій.

А что это такъ, свидѣтельствуетъ то же VI-е Предсоборное Присутствіе своимъ праведливымъ приговоромъ. «Мѣропріятія, говорится въ томъ же опредѣленіи, и распоряженія церковной власти, относительно единовѣрцевъ, не должны быть направляемы къ постепенному переходу единовѣрцевъ къ одобреннымъ соборомъ 1667 года обрядамъ, но къ христіанскому усовершенствованію ихъ въ единеніи со Вселенскою Церковью». Вотъ золотя слова, вытекающія изъ столѣтней неразумной ломки Единовѣрія и неправильно взятаго курса управлениія имъ.

Сказавъ свое вѣськое слово, VI-е Предсоборное Присутствіе еще разъ подтверждаетъ ту истину, что разность въ обрядѣ не можетъ нарушить гармоніи единенія и послушанія Вселенскому Православію. Не хотять только знать это тѣ, кому бы надлежало это вѣдать. Вѣдь разность въ обрядѣ Московской и Кіевской областей не нарушала целостіи не только Вселенского Православія, но и единой Русской Церкви.

Если же безпристрастно прослѣдить всѣ ходатайства и просьбы единовѣрцевъ, за весь истекшій столѣтній періодъ, предъ высшею духовною властію, то всякий увидитъ, что единовѣрцы одного лишь хотѣли и къ одному стремились,— добиться христіанской къ себѣ справедливости и устроить жизнь свою не на пунктахъ Платона митрополита и параграфахъ, а на каноническихъ началахъ.

Этого想要 и на это указываетъ и VI-е Присутствіе, для блага общей матери-Церкви, при сохраненіи древнихъ русскихъ чиновъ и обрядовъ, которые такъ дороги русскому человѣку. Стремленія эти были честны, открыты, безъ всякой задней мысли о сепаративности.

Такимъ образомъ, постановленіе VI-го Предсоборнаго Присутствія, прямо и открыто указываетъ: всѣ пункты и параграфы, стоящіе и до нынѣ «во главу угла» Единовѣрія, должны уступить мѣсто каноническому переустройству въ жизни соединенства старообрядцевъ съ Церковью и открыть ему путь истинно-христіанской любви въ союзѣ мира, по которому бы Единовѣріе шло съ спокойною совѣстю къ христіанскому совершенствованію въ единеніи со вселенскою Церковью.

Намъ думается и хочется вѣрить, что грядущій Освященный Соборъ Русской Церкви «изволится Духу Святому» и простретъ свою Богомудрую любовь.

Единовѣрческій свящ. I. Чередниковъ.



Нѣчто о кандидатахъ въ единовѣрческій клиръ.

Единовѣрцы, какъ извѣстно, по закону пользуются правомъ избранія священно и церковно-служителей къ своимъ приходскимъ церквамъ. Но это только, какъ говорять ученые, *de jure*; на самомъ же дѣлѣ этимъ правомъ далеко не всѣ единовѣрцы пользуются.

Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ членовъ клира назначаетъ помимо прихода епархиальное начальство, въ другихъ этимъ дѣломъ завѣдуютъ миссіонерскія Братства или Миссіонерскіе Комитеты, и только немногіе—сравнительно богатые—приходы имѣютъ возможность (и то не всегда) представлять своихъ кандидатовъ, избранныхъ большинствомъ голосовъ.

Кандидаты, назначаемые въ приходы епархиальною властью, безъ согласія на то прихожанъ, въ большинствѣ случаевъ не желають считаться съ мѣстными обычаями единовѣрцевъ, производить неразумную ломку старыхъ порядковъ, вносять въ среду прихожанъ раздоръ и неудовольствіе, результатомъ чего является охлажденіе единовѣрцевъ къ своему приходскому храму, вражда, тѣжбы и неурядицы, продолжающіяся иногда много лѣтъ. Все это, конечно, задерживаетъ правильное теченіе приходской жизни и въ высшей степени вредно отражается на развитіи прихода. Да это и понятно: тамъ, гдѣ царять вражда и недовѣріе къ своему пастырю, нѣтъ жизни духовной, тамъ застой, затхлая атмосфера, духовное вырожденіе.

Конечно, не всегда бываютъ удачны и выборы кандидата самимъ приходомъ. Но тутъ единовѣрцамъ не на кого бываетъ пенять,—вся вина остается на самихъ выборщикахъ, недостаточно оцѣнившихъ достоинства кандидата, не вполнѣ, можетъ быть, ознакомившихъ съ его воззрѣніями на Единовѣріе, не наведшихъ предварительныхъ справокъ о немъ. Тяжело бываетъ единовѣрцамъ содѣвать свое спасеніе подъ духовнымъ водительствомъ пастыря, обманувшаго ихъ надежды, но вдвое тяжелѣе тѣмъ изъ нихъ (по большей части жителямъ захолустныхъ единовѣрческихъ приходовъ), которымъ такого пастыря посадилъ какой-нибудь мѣстный епархиальный воротила. А что такие воротилы—поставщики кандидатовъ въ единовѣрческій клиръ—существуютъ въ епархіяхъ.—фактъ, не подлежащий сомнѣнію. Объ этой язвѣ Единовѣрія, появившейся и существующей благодаря разрозненности единовѣрцевъ, мы и намѣрены сказать нѣсколько словъ.

Обыкновенно «поставщикъ»—лицо, близко стоящее къ противораскольнической миссіи въ епархіи (предсѣдатель Братства, или Миссіонерскаго Комитета, но чаще епархиальный миссіонеръ и рѣже—благочинный единовѣрческихъ церквей). А такъ какъ единовѣрческие приходы въ глазахъ епархиальнаго начальства имѣютъ значеніе миссіонерскихъ пунктовъ, то и при опредѣленіи кандидата въ единовѣрческую церковь принимаются во вниманіе, главнымъ образомъ, его миссіонерская способности. Вотъ тутъ-то въ руки воротилы попадаетъ огромный козырь, дающій ему полную возможность по личному усмотрѣнію устраниТЬ нежелательнаго ему кандидата и возвести человѣчка нуж-

наго для его личныхъ цѣлей, ничего общаго съ Единовѣріемъ не имѣющихъ. Епархіальные архіереи въ такихъ случаяхъ вполнѣ полагаются на авторитетное мнѣніе «поставщиковъ», и отзывъ воротилы обыкновенно считается высшимъ критеріемъ достоинства или недостоинства кандидата.

Кто хоть мало-мальски знакомъ съ постановкой міссионерскаго дѣла въ единовѣрческихъ приходахъ, тотъ знаетъ, какія бываютъ при этомъ злоупотребленія. Воротилъ весьма важно иметь въ своемъ округѣ среди единовѣрческихъ священниковъ послушныхъ рабовъ, которые бы считали его своимъ благодѣтелемъ и всячески служили бы его возвышенію. Но такъ какъ болѣе развитые и болѣе способные кандидаты по многимъ соображеніямъ не подходятъ къ этой должности, то по рекомендациіи «поставщиковъ» въ захолустные единовѣрческие приходы назначаются жалкія посредственности, часто совершенно незнакомые съ уставомъ церковнымъ, да и для міссіи совершенно бесполезные, если не вредные. Но зато при обиліи въ округѣ такихъ пастырей господство воротилъ обеспечено. Дѣло сдѣлано по закону: приговоръ отъ прихожанъ представленъ, въ отзывѣ воротилы кандидату хвалебный гимнъ; епархіальному архіерею ничего не остается, какъ рукоположить «избраннаго» кандидата. Такимъ образомъ оказывается по пословицѣ, что и козы сыты, и сѣно цѣло. Единовѣрцы надѣются на воротилу, что, дескать, не обманетъ: «самъ о. міссионеръ рекомендовалъ кандидата, чего ужъ тутъ!» Архіерей таکъ же спокоенъ. На самомъ же дѣлѣ выходитъ, что кандидатъ—полнѣйший невѣжда: служить плохо, вести правильной борьбы съ расколомъ не умѣеть, преподавать Законъ Божій въ школѣ неспособенъ, а тѣмъ болѣе поучать съ амвона прихожанъ... И gloхнетъ святое дѣло Единовѣрія тамъ, где при надлежащей постановкѣ оно должно бы цвѣсти. А воротилы посмѣиваются себѣ въ бороды, на разрушениі Единовѣрія устраивая свое собственное благополучіе, достигая «степеней извѣстныхъ», получая отличія и награды. Нѣть правиль безъ исключенія; иногда и кандидатъ, представленный поставщикомъ оправдываетъ возлагаемыя на него надежды, но это имѣніо, какъ исключеніе. «Поставщики»—зло, въввшееся въ жизнь Единовѣрія, о немъ нужно говорить вслухъ всѣмъ, дабы единовѣрцы образумились и обратили бы наконецъ должное вниманіе на эту ненормальность.

Но одного указанія на болѣзнь еще мало; недостаточно и признанія этой болѣзни со стороны единовѣрцевъ; необходимо отыскать способъ леченія этой болѣзни. Мы надѣемся, что лица заинтересованныя приплотъ въ редакцію «Прав. Правосл.» свои рѣшенія этого вопроса въ формѣ ли писемъ или специальныхъ статей, а пока предложимъ свой проектъ, напередъ заявляя, что не считаемъ его совершеннейшимъ, исключающимъ возможность появленія другихъ проектовъ.

До тѣхъ поръ, пока у единовѣрцевъ еще нѣть своего специального учебнаго заведенія для подготовки кандидатовъ въ члены клира, необходимо завести такой порядокъ. Въ епархіяхъ, где единовѣрческихъ церквей имѣется нѣсколько и где они составляютъ особые благочиннические округа, должны быть организованы особыя комиссіи изъ уважаемыхъ единовѣрческихъ священниковъ, извѣстныхъ своею преданностью Единовѣрію. Въ составъ комиссій должны вхо-

дить также и міряне—церковные старосты или уполномоченные отъ приходовъ въ числѣ не превышающемъ однако число членовъ изъ духовенства. Въ этихъ комиссияхъ и должны подвергаться экзамену кандидаты на священно и церковно-служительскія должности въ единовѣрческихъ церквахъ. Должна быть составлена, отпечатана и разослана особая программа испытаний, въ которой (программѣ) первое мѣсто отводится знакомству (теоретическому и практическому) съ церковнымъ уставомъ, крюковымъ пѣніемъ и чтеніемъ церковнымъ, затѣмъ слѣдуетъ Законъ Божій въ объемѣ среднихъ учебныхъ заведеній для кандидатовъ на священную степень и уѣздныхъ училищъ для псаломщиковъ. Необходимо также знакомство съ исторіей и обличеніемъ раскола, умѣнье вести церковное письмоводство и преподавать въ школѣ (практическій урокъ по Закону Божію).

Въ епархіяхъ же, гдѣ единовѣрческихъ церквей немногого и гдѣ онѣ не составляютъ благочинническаго округа, комиссія должна состоять при Братствѣ или Миссионерскомъ Комитетѣ. Но въ составъ этой комиссіи обязательно должны входить и представители отъ Единовѣрія—духовные и міряне.

Выдержавшій успѣшно испытаніе кандидатъ получаетъ отъ комиссіи соответствующее удостовѣреніе, съ которымъ онъ и поступаетъ на приходъ, конечно, съ согласія прихожанъ, сначала и. д. псаломщика, а по засвидѣтельствованіи имъ своей преданности Единовѣрію, ревности и усердія,—опредѣляется псаломщикомъ или рукополагается въ санъ.

Полагаемъ, что этимъ былъ бы положенъ предѣль своеокрыстной, позорной для Единовѣрія и безусловно-вредной дѣятельности «поставщиковъ». Комиссіи, охраняя интересы Единовѣрія, не допускали бы въ среду единовѣрческаго клира разныхъ искателей приключений, для службы въ Единовѣріи совершенно неподготовленныхъ, хотя бы они имѣли десять аттестатовъ отъ «поставщика». Этимъ способомъ былъ бы открытъ путь къ священству дѣйствительнымъ труженикамъ-псаломщикамъ и учителямъ изъ молодыхъ, которые есть по приходамъ Единовѣрія, трудятся не замѣчаемые никѣмъ, а нерѣдко и преслѣдуемые «поставщиками», какъ опасные конкуренты ихъ невѣжественнымъ кандидатамъ. Намъ думается, что и среди единовѣрческой молодежи нашлись бы люди, желающіе посвятить себя на служеніе Церкви. Существованіе экзаменаціонныхъ комиссій давало бы имъ увѣренность, что труды, потраченные имъ на подготовку, въ случаѣ успѣшнаго окончанія экзаменовъ, не пропадутъ даромъ, что можно будетъ получить мѣсто безъ посредства «поставщика»; единовѣрческіе же приходы были бы избавлены отъ невѣжественныхъ руководителей.

Все вышеизложенное написано не съ цѣлью оскорбить добрыхъ единовѣрческихъ пастырей, вышедшихъ изъ народа и хотя не получившихъ специальнаго богословскаго образованія, но тѣмъ не менѣе «добрѣ правящихъ» слово истины. Нѣть. Мы не имѣемъ на это никакого права. Настоящая статья вызвана душевной скорбью за будущее Единовѣрія и желаніемъ вызвать обмѣнъ мнѣній по этому животрепещущему вопросу. «Жатвы много, а дѣлателей мало»; будемъ молить Господина жатвы, чтобы Онъ выслалъ достойныхъ дѣлателей на жатву

Свою (Лук. 10, 2), ибо время переживаемое нами, требуетъ отъ стоящихъ на стражѣ Православія особой бдительности.

Священникъ Григорій Дрибинцевъ.

Въ чёмъ правда?

(По поводу статьи о. Власія Куришева) *).

Такимъ образомъ всякому участію мірянъ въ дѣлахъ Церкви надо радоваться и привѣтствовать его какъ вѣрный указатель того, что жизнь церковная развивается нормально, что пасомые не потеряли еще интереса къ вопросамъ Церкви и не впали въ богомерзкую «теплохладность» и религіозное равнодушіе; конечно, не каждое указаніе и заявленіе прихожанъ долженъ *исполнять* истинный пастырь, а только тѣ, которые согласны съ Божественнымъ и Святоотеческимъ писаніемъ, но за то буквально всѣ и всякия долженъ выслушивать и принимать съ любовью и вразумленіемъ отъ кого бы они ни исходили—отъ простого ли прихожанина, отъ ктитора-ли, отъ «представителя-ли Единовѣрія» или даже отъ самого послѣдняго церковнаго сторожа, ибо сказано: «сказуй праведному и приложить пріимати». Къ сожалѣнію, всѣ эти ссылки на Божественное писаніе для большинства современныхъ пастырей—одинъ лишь звукъ пустой, у нихъ теперь выработана другая, непобѣдимая въ ихъ глазахъ, истина: «мало ли что тамъ написано». «Все это, скажутъ они, слишкомъ идеально, слишкомъ мало примѣнимо къ современной жизни». Не надо забывать, что все учение Христово есть въ высокой степени идеальное учение; но горе тому христианину, а тѣмъ болѣе православному пастырю, который будетъ считать его поэту непримѣнимымъ къ жизни и будетъ руководствоваться въ дѣлахъ своихъ и учительствѣ не этимъ идеальнымъ учениемъ, а черезъ-чуръ уже реальными и удобопримѣнимыми къ жизни ученіями современныхъ житейскихъ мудрецовъ. Что касается указываемаго о. Власіемъ Куришевымъ вмѣшательства такъ называемыхъ «представителей Единовѣрія» въ церковныя дѣла, то намъ хорошо известно, чего именно болѣе всего касается это вмѣшательство. Оно касается болѣе всего того легкомысленного отношенія къ церковному уставу, каноническимъ правиламъ и прочимъ исконнымъ завѣтамъ Единовѣрія, которое все болѣе и болѣе проникаетъ въ среду единовѣрческихъ священниковъ и должно быть привѣтствуемо какъ надежный оплотъ противъ того зловоннаго потока маловѣрія, религіознаго

*) Окончаніе. См. «Пр. Пр.» № 6—7.

равнодушія и недомыслія, который, широко развиваясь по Церкви православной, хочетъ смыть дороге завѣты отцовъ и праотцевъ нашихъ, свято сохранившіеся до послѣдняго времени въ Единовѣріи и старообрядчествѣ. Въ Нижнемъ Новгородѣ, напр. въ Духовской единовѣрческой церкви, образцовая уставность и церковный порядокъ много лѣтъ поддерживался именно такимъ «благочестивымъ» ктиторомъ, который не ограничивался только однимъ внѣшнимъ украшеніемъ и золоченіемъ храма, но считалъ своимъ долгомъ слѣдить и за внутренней жизнью церкви, за внутреннимъ благолѣпіемъ и не стѣснялся дѣлать правдивыя указанія и замѣчанія всемъ нарушителямъ церковнаго устава до священника включительно; не стало этого истиннаго «представителя Единовѣрія» и чрезъ какія-нибудь 2 недѣли все иошло на смарку; все оказалось передѣланнымъ и исковерканнымъ членами причта согласно своимъ собственнымъ грѣховнымъ привычкамъ и желаніямъ; вотъ какъ не надежно управление церковью въ рукахъ единовѣрческихъ священниковъ безъ вмѣшательства ненавистныхъ о. Власію Курышеву «представителей Единовѣрія». Очень жаль, что мало остается теперь такихъ «представителей» и что большинство единовѣрческихъ ктиторовъ, подобно ктиторамъ православнымъ, выше церковнаго устава ставятъ какой-нибудь свѣтной вопросъ и внѣшнее золоченіе храмовъ. Не уподобляются ли некоторые изъ нихъ благодаря этому «гробамъ позапланнымъ». Дающее о. Власій Курышевъ затрагиваетъ вопросъ о церковной проповѣди и лукаво существуетъ на то, что ненавистные ему «представители Единовѣрія» даже проповѣди произносить запрещаютъ единовѣрческимъ священникамъ. Правда-ли это? Насколько мнѣ известно поученіе въ формѣ чтенія «Златоуста» на литургіи, толковаго Евангелія, пролога и синаксарія за утреней введено было въ чинъ древле-православнаго богослуженія, и въ церквяхъ единовѣрческихъ въ большей или меньшей степени выполняется почти вездѣ, гдѣ не очень лѣнивы священники и не слишкомъ равнодушны пасомые; въ некоторыхъ церквяхъ, гдѣ есть подобающіе проповѣдники, произносятся и собственаго сочиненія проповѣди (напр. въ С.-Петерб. Николаевской церкви). Вмѣшиваясь въ дѣло проповѣди, «представители Единовѣрія» стараются только сохранить древній традиціонный обычай и предупредить модныхъ проповѣдниковъ отъ чрезмѣрнаго увлеченія «отсебятиною». Не увлекайтесь слишкомъ составленіемъ собственныхъ словъ, вѣдь «златоустами» вы кажетесь только самимъ себѣ, помните, что есть не мало вѣчно прекрасныхъ, не старѣющихъ поученій, составленныхъ богоносными отцами Церкви,—сими поучайте, сими вразумляйте, сими восплеменяйте сердца слушающихъ»,—вотъ, что говорять обыкновенно лучшіе «представители Единовѣрія» по вопросу о проповѣди молодымъ, желающимъ блестать своими собственными поученіями, «батюшкамъ». Если мы сравнимъ эту мысль съ тѣмъ, что говорили по этому вопросу древніе свв. отцы, то

увидимъ почти полное тождество. Вотъ вамъ, напр., 19 правило бъ вселенскаго собора, трактующее о проповѣди; читайте: «Предстоятели церквей должны по вся дни, начиная же во дни воскресные, поучати весь клиръ и народъ словесамъ благочестія, избирая изъ божественнаго Писанія разумѣнія и разсужденія истины, и не преступая положенныхъ уже предѣловъ и преданія богоносныхъ отецъ: и аще будетъ изслѣдуемо слово Писанія, то не иначе да изъясняютъ оное, развѣ какъ изложили свѣтила и учители Церкви въ своихъ писаніяхъ, и сими бо тѣ да удовлетворяются, нежели составленіемъ собственныхъ словъ, дабы, при недостаткѣ умѣнія, въ семъ не уклонитися отъ подобающаго. Ибо, чрезъ учение вышереченыхъ отецъ, люди, получая познаніе о добромъ и достойномъ избраніи, и о неполезномъ и достойномъ отвращенія, исправляютъ жизнь свою на лучшее, и не страждуть недугомъ невѣдѣнія, но, внимая учению, побуждаются себя къ удаленію отъ зла, и, страхомъ угрожающихъ наказаній, содѣлываютъ свое спасеніе». Какъ видите совершенно та же мысль, тѣ же самыя предостереженія! Въ лучшихъ православныхъ общежительныхъ монастыряхъ (Оптина, Зосимова, Глинская пустынь и др.), гдѣ еще строго соблюдается церковный уставъ, собственныхъ проповѣдей никогда не произносится, но за то постоянно читаются лучшія избранныя поученія извѣстныхъ проповѣдниковъ, и впечатлѣніе и результаты получаются самые утѣшительные. Очень здравыя разсужденія по этому поводу мы встрѣчаемъ въ книжкѣ Беллюстина «Письма о православномъ Богослуженіи». Теперь иѣсколько словъ о проповѣдяхъ, говоримыхъ въ нашихъ православныхъ церквяхъ. Прежде всего, хотя проповѣди у насъ говорятся, большою частью, во время причастныхъ, но на это иѣть никакого правила. Точно также онѣ могутъ говориться послѣ заамвонной молитвы (что также дѣлается); могутъ говориться на всенощныхъ бдѣніяхъ, на вечерняхъ, словомъ, когда найдется удобнѣе,—лишь бы говорились!

Въ первенствующей Церкви на необходимость проповѣдать слово Божіе смотрѣли очень строго. Эта обязанность прежде всего лежала на епископахъ, а гдѣ ихъ не было, тамъ на пресвитерахъ. Чтобы судить, какъ смотрѣли на уклоненіе отъ этой обязанности, стоитъ только привести одно изъ такъ называемыхъ апостольскихъ правилъ.

Вотъ что постановлено въ 58 правилѣ: «епископъ или пресвитерь, нерадѣющій о клирѣ или людяхъ и непоучающій ихъ благочестію, да отлучится. Если же будетъ оставаться въ нерадѣніи, да извергнется». А потомъ, вотъ какъ думали святые отцы. Св. Григорій Богословъ писалъ: «недалеки отъ ужасныхъ мученій тѣ изъ пастырей Церкви, которые хотя убѣгаютъ нечестія, но не проповѣдуютъ благочестія съ свободнымъ и неустранимымъ духомъ, или по пѣкоторымъ видамъ, въ учениіи вѣры, или по робости и нерадѣніи» (о бѣгствѣ Сл. 32). Золотоустъ говорилъ: «если кто въ томъ (утѣшати въ здравомъ уч-

ніи и противящихся обличати, то есть въ дѣлѣ проповѣди) не силенъ; если кто не научился сражаться со врагами и плѣнять умы въ послушаніе Христу, то все прошло. Кто не умѣеть преподавать вѣрнаго и здраваго ученія, какъ должно, да низвержится съ престола учительскаго» (Бес. 2. на посл. къ Титу). Также строго смотрѣли на это дѣло и всѣ учители Церкви тѣхъ временъ.

Не менѣе строго смотрѣли тогда и на нерадивыхъ слушателей. Двадцать четвертымъ правиломъ четвертаго Кареагенскаго собора постановлено было такихъ—*отлучать* (т. е. не допускать къ таинствамъ; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ ихъ запирали за то въ церквяхъ) *). Св. отцы, какъ напримѣръ Златоустъ, обличали ихъ за то со всей силой власти, со всею ревностью неодолимой и ни передъ чѣмъ не преклоняющейся истинныхъ пастырей.

Въ настоящее время проповѣданіе слова Божія потеряло свою прежнюю силу, свое прежнее значеніе. Большинство пастырей, особенно сельскихъ, не считаетъ его обязательнымъ для себя. Большинство слушателей, особенно городскихъ, не считаетъ обязательнымъ слушать проповѣди со всѣмъ должнымъ вниманіемъ. Но какъ тѣ и другие невольно сознаютъ, что поступаютъ неправо, то, въ оправданіе себя, слагаютъ вины одни на другихъ. Обязанные проповѣдывать говорятъ, что не проповѣдуютъ отъ небреженія и невниманія слушателей. Обязанные слушать оправдываютъ себя то тѣмъ, что проповѣди не понятны, длины, скучны и т. п., то личными недосугами, то тѣмъ, что богослуженія и безъ того продолжительны, и, утомленные, они не въ силахъ слушать еще проповѣди и пр. и пр. Кто правъ? Кто виноватъ?

Судить объ этомъ не намъ съ тобой, мой другъ. Господь Богъ разберетъ и всѣхъ и все.—Но пожелать кое-чего въ этомъ отношеніи мы можемъ. И пожелаемъ, прежде всего, освобожденія отъ ига этихъ невольныхъ, силой притащенныхъ, проповѣдниковъ, которые (хоть къ счастью нечасто), по очереди являются въ уѣздные соборы для проповѣданія Божьяго слова. Представь себѣ: какой несчастный, бросивъ собственныя дѣла и работы, за цѣлую сотню верстъ волочется въ городъ, чтобы сказать только проповѣдь! Можно-ль предположить, чтобы онъ съ любовью, въ духѣ мира и искренняго желанія блага слушателямъ, явился на дѣло проповѣди? Не вѣрнѣе-ли предположить чувства и настроеніе совершенно противоположныя, а при этомъ что же выйдетъ за проповѣдь? Оттого и выходятъ проповѣди, которые дѣйствительно невыносимо тяжело слушать. А если прибавить къ этому, что тутъ же, заурядъ, являются и малоспособные, и даже вовсе неспособные, то и будетъ понятно, отчего послѣ двадцати такихъ проповѣдей, двадцать первая, наилучшимъ образомъ приготовленная, пропа-

*) Кипр., Жизнь Кесар., гл. 12.

даетъ рѣшительно напрасно потому, что не слушать проповѣди обращается уже въ привычку.

Пожелаемъ, чтобы вмѣсто требованія отъ іереевъ самодѣльныхъ проповѣдей, обязали ихъ, въ непрерывномъ и послѣдовательномъ порядкѣ говорить уже напечатанныя. Теперь, слава Богу, есть уже изъ чего выбрать! Именно, это я видѣлъ и слышалъ; прошлымъ лѣтомъ, въ Петербургѣ, на одномъ изъ архіерейскихъ подворьевъ. И не могъ не радоваться: слушатели постоянно съ прекраснымъ поученіемъ, и никого это не затрудняетъ. Пожелаемъ..., но, другъ, дай Богъ, хоть бы это сбылось!»

Дай Богъ, чтобы въ Единовѣрїи хотя бы сохранился этотъ традиціонный способъ, согласный съ постановленіями вселенскихъ соборовъ, произносить не столько собственныхъ, сколько составленныхъ свв. отцами и людьми опытными въ этомъ дѣлѣ поученія, а «представителямъ Единовѣрія», вопреки мнѣнію Власія Курющева, надо сказать за охраненіе этого наиболѣе существенного отдѣла Богослуженія отъ новыхъ вѣяній и приемовъ большое спасибо. Слыхать я въ церквяхъ православныхъ не однихъ только бездарныхъ проповѣдниковъ, но и современныхъ кориѳеевъ въ родѣ протоіерея Восторгова. Но увы! Если сравнить эти блестящія, цвѣтистыя, то и дѣло затрагивающія политическія злобы для проповѣди съ Богодухновенными и душеполезными поученіями древнихъ свв. отцовъ въ родѣ Ефрема Сиринна, Іоанна Лѣстовичника, Никона Святогорца, Іоанна Златоуста и др., то, конечно, всѣ преимущества будутъ на сторонѣ этихъ послѣднихъ: тамъ краснорѣчivo, цвѣтисто, злободневно, но безсодержательно и пусто для души; здесь у свв. отцовъ смиренno и душеполезно. Только при этомъ условіи и можно поставить дѣло и проповѣди на подлежащую высоту, опредѣленную 19 правиломъ VI-го вселенскаго собора и преданіемъ нашихъ предковъ, то есть, ввести се въ чинъ Богослуженія; безъ этого же условія она всегда будетъ случайнымъ явленіемъ, зависящимъ отъ воли священника. Поэтому весьма страннымъ для меня прозвучало постановленіе послѣдняго Нижегородскаго Миссіонерскаго съѣзда о борбѣ съ проповѣднической тетрадкой, о томъ, чтобы проповѣди, даже собственные, не читались, а произносились экспромтомъ. Мало теперь Златоустовъ! Такое постановленіе—можетъ сдѣлать проповѣдь еще болѣе рѣдкой, а церковную каѳедру превратить въ ораторскую трибуну, на которой будутъ красоваться своимъ краснорѣчіемъ современные рясофорные и митрофорные ораторы не столько для душевной пользы слушателей, сколько для собственного самουслажденія. Въ заключеніе о. Власій Курющевъ изрыгаетъ слѣдующее недостойное единовѣрческаго священника восклицаніе: «Развѣ не празднуешь Евангеліе тамъ, гдѣ буква и обрядовѣrie фарисейское имѣютъ первенствующее мѣсто?» О громадномъ значеніи обряда какъ просвѣтительно-воспитательного средства и о томъ, что кажется близорукому о. Власію Курющеву «буквой», мы скоро помѣстимъ от-

дѣльную статью; теперь же скажемъ: «стыдно и недостойно единовѣрческаго священника не понимать всего этого и глумиться надъ обрядомъ; ужь если умъ о. Власія такъ устроенъ, что не можетъ понять грамаднаго воспитательнаго значенія святыхъ обрядовъ, то не мѣсто ему въ Единовѣріи, пусть переходитъ онъ поскорѣе въ Лутеранство, или въ одну изъ такъ называемыхъ рационалистическихъ сектъ: тамъ обрядъ хотя и не уничтоженъ совершенно, но сведенъ до минимума, тамъ не надо считаться съ мнѣніемъ свв. отцовъ, тамъ можно знать одно только Евангеліе и толковать его по своему, какъ кому вздумается. Мы же, православные, вѣруемъ не въ одно только Евангеліе, но и «въ Святую, Соборную и Апостольскую Церковь», мы признаемъ Богоухновенность святоотеческихъ твореній,—а потому одно то, что большинство древнихъ обрядовъ завѣщано намъ свв. отцами, что свято чтили ихъ наши премудрые древне-русскіе преподобные и святители Сергій Радонежскій, Петръ, Алексій, Іона и Филиппъ святители Московскіе и многіе другіе, должно было бы удержать легкомысленаго о. Власія отъ глумленія надъ не фарисейскимъ, а истиннымъ и святымъ обрядовѣремъ.

Православный.



Стихъ изъ Апостола.

Апостолъ Павель вдохновенный
Устами чистыми сказалъ,
И жизнью своей безцѣнной
Всю правду словъ онъ доказалъ:

* * *

«Кто аще міромъ обладаетъ,
Любви-жъ пе имать никакой,
Кимваломъ безъ толку брякаетъ,
И жизнь его—лишь звукъ пустой!»

Ал. М.



Извѣстія и замѣтки.

Изъ Церковной жизни въ Россіи.

Всероссійское братство.

По инициативѣ нѣкоторыхъ правыхъ священниковъ-депутатовъ въ Петербургѣ, организуется общество, подъ названіемъ «Всероссійское братство». Задачи его оздоровить жизнь приходовъ и сплотить всѣхъ истинно-вѣрующихъ. Свою дѣятельность «братьство» намѣreno распространить на всю Россію, открывъ цѣлую сеть отдѣленій въ провинціи. Инициаторы нового общества особенно важнымъ считаютъ приняться за оздоровленіе приходовъ въ данный моментъ, въ виду общаго шатанія въ вопросахъ вѣры и полной безпомощности мѣстныхъ священниковъ.

Отношеніе большинства духовенства къ своей паствѣ.

Не такъ давно священникъ уфимской епархіи о. М. Бурдуковъ писалъ: «при разбросанности прихода и обиліи школъ, съ требами и школами чуть-чуть справляешься, да и то лишь съ вѣнчаніей стороны». Другой священникъ благодаритъ собрата за искреннее признаніе и прибавляетъ отъ себя: «многіе изъ насъ справляются съ приходомъ чуть-чуть, но не сознаются въ этомъ, и продолжаютъ оставаться исправными пастырями лишь съ вѣнчаніей стороны». Одною изъ причинъ такого положенія дѣла является обиліе бумажнаго дѣла, лежащаго на священникѣ. Пастырская дѣятельность есть дѣятельность живая, и нагромождать на пастыря массу бумажныхъ дѣлъ значить превращать его въ пишущую машину». Священникъ С. З. пишетъ въ екатеринославскомъ еп. журналѣ о томъ, чтосталось съ священникомъ о. Г., который весь ушелъ въ свое хозяйство, какъ онъ однажды ничего не могъ отвѣтить на элементарное возраженіе штудента противъ иконъ, потому что не заглядывалъ въ Библію лѣтъ 15, и какъ потомъ церковные старосты и сторожъ рассказывали, что штудентъ Приходько (бывшій лѣтъ пять церковнымъ старостой) «забылъ батюшку, и батюшка не могъ ничего сказать за иконы». Тотъ же бытописатель припомнляетъ священника—свиновода... Курскій священникъ И. Амфитеатровъ пишетъ объ окружныхъ благоч. съѣздахъ: съѣзы должны бы быть средоточіемъ жизни въ округѣ, но жизни на нихъ не видно, всѣ ими тяготятся, потому что здѣсь читаются только циркуляры и распоряженія и учинается рукоприкладство въ слушаніи прочитаннаго, о приходскихъ же пастырскихъ нуждахъ округа рѣчи не бываетъ. Воронежскій священникъ П. Никифоровъ пишетъ о крайней надобности въ пастырскихъ собраніяхъ, къ которымъ годъ назадъ приглашалъ еп. духовенство воронежскій архиепископъ, и о томъ, что собраній и доселѣ нѣть. Одинъ изъ его бывшихъ товарищѣй, въ письмѣ къ нему, горюя о своей неопытности, жалуется на отсутствіе среди пастырей единства и общенія.

Среди единовѣрцевъ.

Ижевскій заводъ, Вятской губ.

* Не такъ давно нашу мѣстную Единовѣрческую церковь посѣтилъ православный епископъ и изволилъ слушать въ ней Божественную литургию и вмѣстѣ съ тѣмъ преподать свое архипастырское благословеніе ея прихожанамъ, пришедшемъ встрѣтить «своего» владыку. Но каково было удивленіе прихожанъ-единовѣрцевъ, когда епископъ, войдя въ церковь, благословилъ предстоящій народъ именословно, а не двунерстно, какъ того требуетъ Единовѣрческая церковь, и кромѣ того держа въ лѣвой руцѣ жезлъ съ изображеніемъ главы змія. Во все время литургіи владыка осѣнялъ себя знаменіемъ креста триперстно. Глядя на владыку, нежелавшаго или же неумѣющаго выполнить уставовъ и требованій посѣщаемой имъ церкви, мнѣ стало крайне больно за бѣдныхъ Единовѣрцевъ, какъ неимѣющихъ единомысленныхъ себѣ епископовъ. Поэтому счастливы наши братья старообрядцы—Австрійцы, какъ имѣющіе единомысленныхъ себѣ епископовъ, чего мы Единовѣрцы лишены, хотя и весьма желаемъ таковыхъ имѣть.

Единовѣрецъ Константинъ Чузовъ.

Начало великопостныхъ службъ въ Никольской единовѣрческой церкви, что на Николаевской улицѣ города С.-Петербурга.

Будніе дни.

Утреня въ 5 часовъ утра.

Часы на 1 недѣлѣ въ 10 час. утра, на 2, 3, 4 и 5 недѣлѣ въ 9 $\frac{1}{2}$ час. утра, а на 6 недѣлѣ въ виду чтенія святаго Евангелія въ 8 $\frac{1}{2}$, час. утра.

Литургія прежде освященныхъ даровъ въ 9 час. утра.

Великая Павечеринца во весь постъ въ 5 час. вечера.

Субботніе дни.

Утреня въ 3 час. утра.

Литургія непосредственно послѣ «Поновленія».

Вечерня, а за ней Акаѳистъ въ 5 час. вечера.

Воскресные дни.

Утреня во всѣ воскресенія кромѣ 3-го и 6-го—въ 4 час. утра, въ 3-е Кресто-поклонное въ 3 час. утра, а въ 6-е Вербное—въ 2 часа утра.

Вечерня въ 4 час. дня. Бесѣда послѣ нея непосредственно.

Благовѣщеніе Пресвятої Богородицѣ.

Утреня въ 1 часъ ночи.

Литургія въ 8 час. утра.

Стояніе святой Маріи Капитѣйской въ 7 час. вечера.

Прощеное воскресеніе (24 февраля) въ Никольскомъ единовѣрческомъ храмѣ города С.-Петербурга.

Служба въ этотъ день шла съ особой торжественностью. Литургію совершалъ самъ настоятель храма въ сослуженіи двухъ діаконовъ при полномъ составѣ церковнаго хора.

Описывать подробно богослуженіе на этотъ разъ считаю излишнимъ, потому что читатели №№ «Правды Православія» знакомы съ уставнымъ исполненіемъ церковной службы нашего святаго храма. Мы коснемся лишь главнаго. По окончаніи божественной литургіи и огражденіи народа святымъ крестомъ прихожане собиралися густой толпою къ солеѣ главнаго придѣла слушать проповѣдь. Но совершилось нечто другое, болѣе высшее, давно забытое. Совершилось взаимное примиреніе, прощеніе другъ съ другомъ, пастыря церкви съ народомъ. Отецъ настоятель объяснилъ народу значеніе этого забытаго, благочестиваго обычая старины и между прочимъ напомнилъ, что и среди ихъ общины были многія непріятности, доведшія многихъ до злобной вражды.

Злонамѣренные люди, пользуясь случаемъ, ссорили между собой во Христѣ братьевъ—прихожанъ. Я, говорилъ отецъ Симеонъ, въ теченіе трехлѣтней служебной дѣятельности при сей церкви, никогда почти не имѣлъ душевнаго спокойствія.

Итакъ, прошу у васъ всѣхъ прощенія, по и вы должны испросить его у меня, и у братьевъ вашихъ во Христѣ. Да пребудемъ мы въ наступающіе великие дни святаго поста, примиренные съ Богомъ и людьми. Простите же меня грѣшнаго, закончились пастырь и не могъ далѣе говорить, слезы брызнули изъ его глазъ... Великія минуты... Заплакали и растроганные прихожане. Слезы, святые слезы примиренія тихо струились у старыхъ и молодыхъ, мужчинъ, женщинъ и даже подростковъ. Совершалось дивное, необъяснимое... Казалось Самъ Христосъ невидимо присутствовалъ среди народа и простирая Свои благословляющія руки.

Такія минуты, которыя не изгладятся изъ памяти многихъ, напоминали мнѣ времена первыхъ христіанъ, когда братская любовь не была пустымъ созвучіемъ словъ, когда пресвитеры и народъ дѣйствительно составляли живую Христову церковь и евангельское ученіе прилагали не на словахъ, а къ жизни.

Послѣ сего настоятель возгласилъ: Благословенъ Богъ нашъ и прочее, чтецъ: Аминь, трисвятое и по Отче нашъ—молитву святаго Василія Великаго: Владыко Господи Иисусе Христе Боже нашъ, долготерпѣливе о нашихъ согрѣшеніяхъ и проч., положенную на девятомъ часѣ. Затѣмъ всѣ ували ницъ и предстоятель прочиталъ обратясь на западъ отиустительную молитву: «Владыко многомилостивъ» и прощеніе: Благословите отцы и братія и про⁵ите елико... По скончаніи сего, пѣвцы пѣли стихири: Но-

каянія отверзи ми двери Живодавче и проч., На спасенныя стези настави мя Богородице и проч., Множество содѣянныхъ ми золь помышляю окаянныи и проч., положенныя на утрени въ недѣлю сыропустную.

Народъ подходилъ къ іерею, благословлялся отъ него, взаимно кланялся и лобызался съ нимъ. Когда всѣ попрощались и іерей положилъ исходные поклоны, кажется самъ воздухъ сталъ чище, прозрачнѣе. Народъ выходилъ изъ церкви въ чудномъ христіанскомъ настроеніи. А съ высоты неба ярко играли лучи солнца и освѣщали добрыя лица примиренныхъ единовѣрцевъ.

С. Григорьевъ.

Изъ міра старообрядцевъ.

Ходатайство старообрядцевъ.

Старообрядческія общества обратились въ министерство народнаго просвѣщенія съ ходатайствомъ о разрѣшении старообрядческимъ священникамъ преподавать Законъ Божій ученикамъ-старообрядцамъ городскихъ училищъ. Министерство, согласившись на удовлетвореніе ходатайства старообрядцевъ, поставило условіемъ, чтобы они несли расходы по найму особыхъ помѣщеній для уроковъ по Закону Божію.

Попытки къ примиренію.

На Преображенскомъ старообрядческомъ кладбищѣ состоялось совѣщаніе московскихъ старообрядцевъ єедосѣвскаго и филипповскаго толковъ, на которомъ разсматривался вопросъ о примиреніи этихъ двухъ враждующихъ между собою безпоповскихъ толковъ. Споръ между ними длится уже около двухъ столѣтій. Рѣшено созвать чрезвычайный соборъ изъ представителей обоихъ толковъ, который и рѣшилъ этотъ вопросъ окончательно.

Старообрядцы въ Буковинѣ.

Вѣнскія газеты сообщаютъ интересныя свѣдѣнія о переселенческомъ движениіи среди русскихъ старообрядцевъ въ Буковинѣ. Недавно прїѣзжали въ Буковину русскіе эмиссары, старообрядцы такъ называемаго «Бѣлокриницкаго» или «Австрійскаго» согласія, и предложили своимъ единовѣрцамъ, выселившимся въ свое время въ Буковину и населяющимъ тамъ три села—Климовцы, Бѣлу Криницу и Липованы, переселиться въ Забайкалье или Манчжурию. Русское правительство, будто, предлагаетъ имъ по 12 десятинъ земли на душу, 300 рублей для обзаведенія хозяйства, 500 деревъ лѣса, свободный проѣздъ до мяста переселенія и даровой материалъ для постройки дворовъ. «Филипповцы» или, какъ ихъ въ Буковинѣ обыкновенно называютъ, «липоване», собрались на сходѣ и постановили сперва отправить ходоковъ въ Манчжурию. По возвращеніи ходоковъ часть ихъ несомнѣнно переселится, такъ какъ положеніе ихъ въ Буковинѣ, какъ и мястныхъ коренныхъ малороссовъ, чрезвычайно тяжелое. До сихъ поръ объявилось готовыми къ переселенію 407 семействъ, т.-е. до 2000 человѣкъ. На рѣшеніе ихъ подѣйствовалъ очевидно примѣръ ихъ единовѣрцевъ въ Восточной Пруссіи. Тамъ они образовали русскую колонію въ 11 деревень, но сейчасъ же по объявлѣніи манифеста о вѣротійности переселились обратно въ Россію.

◆◆◆◆◆

При этомъ №-рѣ, подписчики получаютъ 32 стр. славян. текста, содержащаго въ себѣ конецъ вечернихъ молитвъ и начало правильныхъ каноновъ.

◆◆◆◆◆

Молитва къ своему ангелу.

Ангеле Христовъ, хранителю мой
стый, и покровителю дши и
тѣлъ моемъ, всѧ ми прости,
бѣлика ти согрѣшихъ воднешний
день, и ѿ всѧкаго лжакаства
противнаго мнѣ врага избави мнѧ,
да и въ коемъ же грѣсѣ прогнѣ-
ваю Господа моего, но моли За мнѧ
грѣшнаго, и недостойнаго раба тво-
его. Ако да достойна мнѧ покажеши
блгости и мнѣ въсѣтыѧ Трцы,
и Матрѣ Господа моего Гла Христа, и
всѣхъ стыихъ, всегда и нѣкогда и присно
и во вѣки вѣковъ, аминь.

Молитва почасовомъ.

Гдѣ, въ покаянїе мнѧ прими,
Гдѣ, не остави менѧ. Гдѣ, не введи

ЛВ

мене ко искушению. Где, да́ждь ми
мысль блгъ. Где, да́ждь ми слезы
и память смерти и оумиление.
Где, да́ждь ми смирение, и сми-
реномудрие и послушание. Где, да́ждь
ми терпение, и долгодушество и
кротость, Где, веди въ мѧ ко-
рень блгий страха твой. Где, спо-
дьби мѧ любити тѧ ѿ всеа дши
моєа и помышленія, и творити
волю Твою. Где, покрый мѧ ѿ
члкъ и ѿкихъ и вѣсокъ и страстей,
и всакїа непотребныя вѣщи. Где,
такоже болища, и такоже вѣси. Где
тако хощеши, да будетъ воля
твоя во мнѣ. Где твоя, а не
моя, За мѧвъ пречтыа ти Мтре
и всіхъ стыхъ, тако благословенъ
еси во вѣки. Аминь.

Илтва кртг.

Кртнымъ знаменіемъ Ограждающа гла-

Да воскреснетъ Бгъ и разыдуться
врази Его и да бѣжатъ ѿ лица
Его ненавидящи Его, ако исче-
заетъ дымъ, да исчезнутъ, ако
таетъ въсікъ ѿ лица Огна, тако
да погибнутъ бѣси ѿ лица люба-
щихъ Бга и знаменующихъ крт-
нымъ знаменіемъ и да возвеселімъ
рекуще: радуйся, крте Гднь, про-
гонялъ бѣсы силою на тебѣ про-
пагаю Гдя нашего Гдя Хрта, ко-
адъ сшедшаго и поправшаго силь-
діяволю, и давшаго намъ кртъ
свой чистый на прогнаніе всякаго
честята. О пречистый и живо-

ЛД

творѧщій крѣте Гдѣ, помогай ми из
престою гжею Б҃цею и со всѣми стыими
неныими сїлами, всегда и нѣкъ и
пріно и во вѣки вѣкомъ, аминь.

Молитва, къ Прѣтѣ Б҃цѣ.

Блгаго цркв Блгага Мтн, Прѣ-
чтада и благословеннаѧ Б҃це Мрѣ,
млѣть Снѧ твоего и Гига нашего
излѣи на страстию душу мою,
твоимъ молитвамъ мѧ сохрани,
да прече врѣма живота моего
безъ порока преидъ, и тобою рап
да обрѣши Б҃це, Дво, єдина чи-
стада и благословеннаѧ.

Молитва ко Гдѣ нашемъ Гсѣ Хрѣтъ со
ѹмиленiemъ.

Гдѣ Гсѣ Хрѣте Снѣ Бжїй, ради
честнѣйшѧ Мтре твоемъ, и без-

плόтны^х твои^х ѿнглз, пррка же
 и предо^гечи и кресты^гтела твоего,
 бгоглаголи^х же апостолз, свят-
 лы^х и доброде^бдных^х мченикз,
 преподобных^х и бгоносных^х Оцз,
 и вс^х стых^х молитвами, и збави
 мя настоѧщаго Обетованія ек^сов-
 скаго, єй Гдн мой и творче, не-
 хотай смерти грѣшном⁸, но
 иакоже Обрати^гся и жи⁸ быти
 єм⁸, даждь и мнѣ Обращенїе
 Ока^нном⁸ и недостойном⁸, и зми-
 мя ѿ^гст^х пагубнаго змїя, злю-
 щаго пожрети мя, и свести^г вoadz
 жи^{ва}, єй Гдн мой оутѣшенїе моє,
 иже мене ради Ока^ннаго, въ тлѣн-
 ию плоть Оболкінса, и сторгни
 мя ѿ^гства Ока^нства, и оутѣшенїе
 подаждь дши моей Ока^ннѣй,

Всѧди въ ір҃це моє творити твоѧ
повелѣнїѧ, и оставити лѹкаvalu
дѣянїѧ, и полѹчити блжнствia
твоѧ, на тѧ бо Г҃дн оѹпоказ,
спаси мѧ.

Кондакъ Б҃цѣ.

Возбраний во єврѹдѣ побѣдн-
тельнаѧ, яко нѣзвѣльшаѧ ѿ
злыхъ, благодарыстvenнаѧ воспи-
сѧмъ тѣ раби твои Б҃цѣ, но яко
имѹщи державу непобѣдимѹю, ѿ
всѧкихъ насъ вѣдѣ свободн, да
зовемъ тѣ, радѹисѧ не вѣсто нене-
вѣстнаѧ.

Преславнаѧ и прено дѣо Б҃цѣ
Мрїе, Мти Хѹта Б҃га нашего,
прими мѧтвы наша, и принеси та
сѹю своемѹ и Б҃гу нашемѹ, да

спасе́тъ и проскѣтитъ тече́ ради
дши на́ша.

Всё о́пове́ніе моё къ тебѣ воз-
лагаю И́ти Бжїл, сохрани мѧ во
своёмъ си́ кро́вѣ.

Бце́ Дво́е непрѣзри мене́ грѣш-
наго, требующа твоё́ помо́щи,
и твоего́ засту́пленія, на та́ бо
о́повѣ́ дши моѧ, и помилуй мѧ.

Рцы́ си́ со о́миленіемъ.

О́пове́ніе ми́ Бг҃з, и прибѣ-
жище моё Хр҃тъ, и покрови́тель
ми́ єсть Дх҃з стыни.

Задостойникъ.

О́ тебе́ радуетса́ обрадованнаѧ
всѧкаѧ тварь, архангельский соборъ
и человѣческий родъ. О́щенаѧ
Цркви, рато́ словесныи, девственнаѧ

ми

похвало, и́з не́й же Б́гъ вопло-
тился и́ мицъ бы́сть, и́же пре́жде
вѣкъ сый Б́гъ на́шъ, ложесна бо-
твоа прѣтолъ сотвори и́ твоё же
чрево пространнѣйши и́бъ содѣла
дѣце. О тебе радуетса Свѣдо-
ваннаа всакаа тварь, слава тебе.
поклонъ до земли.

Слава О́цю и Сыи и Стому
Духу. поклонъ.

И нынѣ и́ прино и́ во вѣки
вѣкомъ, амінь. поклонъ.

Гди помилуй, в. Гди благуй.
поклонъ и по обычаю отпусти и про-
шенїе. Падши на землю, мысленно обра-
тившись къ О́цу своему духовному, глаголи:

Прости ма оче стыни и благуй.
Елико согрешихъ во всѧ дни жизни моего. и в сий день безъ числа со-

грѣшихъ, да ѿшено и тѣломъ, сномъ
и лѣнотою, помраченіемъ вѣковъ-
скимъ. въ мыслѣхъ нечиистыхъ, въ
забытїи оумѣ и во ѿсвѣженіи со-
грѣшихъ сердцемъ и всѣми моими
чувствами, сладомъ, и видомъ, во-
лею и неволею. и несть бо тогѡ
грѣха, єго же не сотворихъ. но
ѡ всѣхъ каюся, прости мѧ оче-
стыи и блгви, и помолися ѿ мнѣ
грѣшилъ.

Посемъ воставши съ земли руки мѣтвѣ
сїю.

Ненавидящихъ и ѿбнѣдащихъ
насъ прости гд҃и члклюбче. благо-
творящимъ блгъ сотвори, братіамъ
и всѣмъ сродникомъ нашимъ. иже
и оудинившимса, да рѣй имъ всѧ,
таже ко спасенію прощенія, и жи-

вотъ вѣчныи. въ болѣзнихъ сѣ-
щыхъ постѣнъ и нѣцѣли. въ тем-
ницахъ сѣнїхъ свободи. по вол-
дамъ плавающимъ, правитель буди,
и иже въ путьхъ шествующимъ,
исправи и поспѣши. Помажи гдѣ
и плененыхъ братию наше, єдино-
вѣрныхъ православныхъ вѣры, и
избави ихъ всякого злого вѣсто-
нія. Помилуй гдѣ, давшихъ намъ
милостыню, и заповѣдавшихъ
намъ недостойнымъ молитися о
нихъ, прости ихъ и помилуй.
Помилуй гдѣ, туждающихъ и
сляжущихъ намъ, милующихъ и
питающихъ насъ. и даруй имъ
всѧ таже ко спасенїю прошенїя и
животъ вѣчныи. Помажи гдѣ
прежде ѿшедшыя отцы и братию

наш⁸, и въсели и^хз, и да же присъ-
щаетъ свѣтъ лица твоего. По-
мажи Гдн и наш⁸ худость и
оубожество, и просвѣти наш⁸ умъ,
свѣтомъ разумъ стаго Еналія
твоего. и настави насъ, на стезю
заповѣдей твоих⁸, мѣтвами прѣ-
тыя твоѧ матери, и всѣхъ стыхъ
твоих⁸, аминь.

Затѣмъ го поклона пожныхъ.

Баже мѣтви бди мнѣ грѣши-
номъ (поклонъ).

Создавай ма Гдн, и помилуй
(поклонъ).

Безъ числъ согрѣшихъ, Гдн, по-
милуй и прости ма грѣшнаго
(поклонъ).





ПРЯСИЛЬНЫИ КАНОНЫ.

Подобаетъ вѣдати, како начати пра-
вило свое въ кѣлии, єгда хощеши помолитисѧ.
ставъ оубо на ѿбкѹчномъ своемъ мѣстѣ,
соговори со смиренiemъ сеѧца, и сокрѹшён-
нымъ по мысломъ ві поклоновъ до земли
глагола сице.

Бжѣ ѿчисти ма грѣшнаго и по-
милуй ма.

Создавыи ма гдї помилуй ма.
Безчислъ согрѣшихъ, гдї прости
ма.

Бжѣ милостиихъ боуди мнѣ грѣш-
номъ.

Бжѣ прости беззаконїа моѧ и
согрѣшиенїа.

Престаѧ влчце моѧ бце, помилуй
моѧ и спаси моѧ, и помози

ми нынѣ въ жи́зни се́й, и́ ко
и́сходъ душі моєї, и́ въ боя́д-
щемъ вѣцѣ.

Непобѣдимаѧ и́ вѣтвенаѧ си́ла,
чтнаго и́ животворѧща, крѣ-
гда, не ѿстави ма гре́шнаго
зповѣщающаго на тѧ.

Всѧ небныѧ си́лы ст҃и англи и́ и
архангли, херувими и́ серафими,
помилуйте ма, и́ помолите сѧ ѿ
менѣ ко гдѣ бѣ, и́ помозите менѣ
нынѣ въ жи́зни се́й, и́ во и́сходъ
душі моєї, и́ въ боя́дщемъ вѣцѣ.

Англе христовъ хранителю мой
стый, помилуй ма и́ помолисѧ ѿ
менѣ гре́шнѣмъ ко гдѣ бѣ, и́ по-
мози ми нынѣ въ жи́зни се́й, и́ ко
и́сходъ душі моєї, и́ въ боя́дщемъ
вѣцѣ.

ИД

Г Стъи великии юанне пррче и пргче
гднь, помилуй ма и помолися ѿ
мнѣ ко гдѣ бѣ. и проча.

А Стъи славнии апли прроцы и
мчнцы, стлїе прпбнн и првденн,
и вси стъи, помилуйте ма, и по-
молите ѿ мнѣ грѣшиемъ гдѣ
бѣ, и помозите ми нынѣ въ
жизни сей, и во исходѣ душѣ мо-
еѧ, и въ будущемъ вѣцѣ.

Би Гдн, илі словомъ илі дѣломъ,
илі помышленіемъ, согрѣшихъ въ
всей жизнни моей, помилуй ма и
прости ма милости твоѧ ради.

Посемъ, мѣтва стаго макарія, а.

Бже, ѿчисти ма грѣшнаго, яко
николи же благо сотвори предъ тобою,
но избави ма ѿ лѣкабаго. и да

коудетъ во мнѣ волѧ твоѧ, да не
шѣдженошъ ѿсѣзъ оуста моѧ не-
достойнаѧ, и восхвалю юма твоѧ
стое, Оца и сна и стагѡ дхѧ, нынѣ
и пріиншъ въ вѣки вѣкѡмъ, амины.

Политка, Блж. стагѡ исаака спрѣжнини.

Где же христѣ бже мой постыдѧн-
ткаль свою, таекъ гавлены страсти
моѧ, и нemoщь естество моешъ,
и крѣпость спостата моешъ. Ты
амъ влко покрый ма ѿ слобы
егѡ, занѣже сила егѡ крѣпка, и
естество мое страсто, и сила не-
мощиа. Ты оуби блгіи, вѣдын
нemoщь мою, иже нога не оудѣб-
ско беззайлѧ моешъ, сохрани ма
и помыслы смѣшина, и потопа
страстей. и достойна ма сотвори,

СЕѧ́ слѹжбы́ сѹ́щѧ. да не ѡакѡ въ
страстѣхъ моихъ растлю́ сладость
ѧ, и въбралѹ́щѧ безсточенъ пре-
тобою и дерзости въ. но милостїю
сї помилѹ́шь мѧ. Ѣкѡ благословенъ
ѧи въ кѹки, ами́нь.

Мл҃тва, г. сѹ́щѡ стефана днівейскагѡ.

Бл҃ко гдн і се христѣ бже мой, ты
помощникъ ми боуди. въ рѹкоу
твою азъ, да не въставиши мене
согрѣшити, Ѣкѡ прельщенъ єсмъ.
да не въставиши мене послѣдовати
хочѣнїю моему лѹкаю. да не
въставиши мене погибнѹти во грѣ-
сѣхъ моихъ. оѹщедри созданїе свое.
не въерзи мене ѿ лица твоего
грѣхъ ради моихъ, Ѣкѡ къ тебѣ
привѣгѹхъ. исцѣли доѹшѹ мою,

тако согрешихъ ти. предъ тобою
стоитъ вси ѿкорблющии мѧ, и
ищеи доуши мою изати ѿ.
и несть мнѣ привѣжища иногош,
тожмѡ къ тебѣ. Гдѣ гдѣ, спаси мѧ
мѧти твоѧ ради, тако ты еси
гдѣ силыи во всѧческихъ. Ико твоѧ
есть щртво и сила и слава, со
сѣмъ и со стыми дхомъ, нынѣ
и присно и во вѣки вѣковъ,
аминь.

Млтва, д-л. стагѡ іѡанна златшѹстагѡ.

Гдѣ, аще хоще, аще не хоще,
спаси мѧ. понеже бо азъ тако калъ
любовенныи, грѣховнѹ сквернѹ
желаю, но ты тако благъ и все-
иленъ, можешъ мнѣ возбранити.
аще бо праведнаго помилѹешъ, ни-

ни

Что же велие. аще чистаго спасени,
ничто же дивно, достойни бо соуть
мати твоѧ. но на мнѣ паче влко
окалннѣмъ и грѣшиѣ и сквернѣмъ,
оудиши мати свою. покажи благо-
утробіе свое. тебѣ бо ѿставленъ
ємъ ииціи, ѿбніциаъ вѣми
благими дѣлами. гдѣ спаси ма мати
твоѧ ради, таکо благословенъ єси
во вѣки, аминь.

Молитва патла.

Влко, помилуй ма благости твоѧ
ради, и не ѿстави мене заблудити
ш твоѧ воли. и не ѿверзи оубогія
молитвы моѧ ш твоегѡ лица, но
оуслыши гдѣ глас молитвы моѧ,
єгда молюся тебѣ во дни и вночи,
и пріими таکо и избранно кадило.

и не возбраня греховъ моихъ оади,
благодати твоей, но спаси мя имене
твоегѡ ради отагш.

Твое бо есть единаго, еже ми-
ловати и спасати насъ. и тебѣ
слава возсылаемъ, очи и снѣ и
стома дыхъ, нынѣ и присно и во-
вѣки вѣковъ, аминь.

Таже, помолисѧ, и предзѣчистивъ
себѣ, цѣлый крѣзъ свой, иже носиши на
предѣхъ своихъ, знаменавъ имъ, глаголи.

Где же Христѣ сиѣ бѣїи, благослови
и ѿсти и сохрани мя, илю крѣзъ
живоноснаго ти.

Посемъ. Слава тебѣ бѣже нашъ,
слава тебѣ всакескихъ ради, трижды.

За мѣтвъ стыихъ очи нашихъ,
где же Христѣ сиѣ бѣїи помилуй
насъ.

Тáже, Црю ибныи. Тристóе. по
Очe нашz, Гдн помíл8й, Б. Слáва
и нáк. Прїндите поклонíмса, трíж-
ды. Фаломz и. Помíл8й ма бжé.
Посéмz. Вѣр8ю во єдинаго бгá.
Тáже, глаголи каноны гд8 іс8, да пречтой
вцѣ в ака́дистомz и агг8 хранителю съ-
стихбрани ихz. Рцы всѣ здѣ писаное
пóряд8.

Стры гд8 нашем8 іс8 хрт8, гла, 5.
По. Всё оўповданїе.

Гсé пресладкїи, души моей оутѣ-
шениe. Гсé мой, ѿчищениe оум8
моем8. Влко многомлтиве, гсé спсе
мой. Гсé спаси ма, гсé мой всесилne
не ѿстави мене. спсе гсé помíл8й
ма, и избави ма ѿ судженїя, и
мдки всакїя гсé мой. и сподоби

мѧ спасенныхъ части Г҃сѧ мѹй, и
лицѣ и збраниыхъ мѧ твоихъ со-
четай, Г҃сѧ члклюбче.

Г҃сѧ сладкїн, аплюмъ слава. Г҃сѧ
мѹй похвало мчнкѡмъ, влко все-
слнне. Г҃сѧ спаси мѧ, Г҃сѧ спаси мѹй,
Г҃сѧ мѹй красиѣйшии, иже к тебѣ
принесѧюща, спаси Г҃сѧ мѹй поми-
лѹй, мольбамъ рождьшѧ тѧ, и
всѣхъ Г҃сѧ стыихъ твоихъ, и прркъ-
же всѣхъ, спаси мѹй Г҃сѧ, и пнющи
райстѣй сподоби, Г҃сѧ члклюбче.

Г҃сѧ сладкїн, и нокдющимъ по-
хвало. Г҃сѧ долготерпѣливе, по-
стникѡ наслажденїе и оукрашенїе.
Г҃сѧ спаси мѧ, Г҃сѧ спаси мѹй. Г҃сѧ мѹй
многомлтиве, рѹки исхити мѧ спаси
Г҃сѧ мѹй смїевы. и тогѡ сѣтей
мѧ спаси Г҃сѧ свободи. и ѿ рока пре-

и споднаго ма спасе мой Господь възведенъ
и десныимъ приучти ма Святымъ.

Стихъры, престъбъ вѣтъ, гласъ и подобенъ
тойже.

Совѣтъ превѣчныи, щкрайваѧ
тебѣ Отроковище, гаврійль предста,
тебѣ лобызѧлъ и вѣщалъ: радуйся
земле не настѣнила, радуйся купину
не опалила. радуйся глубину не
здобъ видима, радуйся мосту къ
небесамъ приводи, и лѣствице вы-
соку, юже таикъ видѣ. радуйся
рѣчко бжественну маны, радуйся
разрѣшенїю клѣтвѣ. радуйся адѣ-
мово возванію, и тобою гдѣ.

Извлѣшиши таикъ члкъ, рече
неглѣнила Отроковица къ архистра-
тигъ, и какъ вѣщаши глы паче

ЧАКА. ТО МНОЮ РЕКЛАЗ єСИ БГДЫ БЫТИ,
И ВСЕЛЕНІСА ВО ДТРОДЫ МОЮ. И КАКШ
БДДЫ ГЛН МН, ВМѢСТИЛИЦЕ ПРО-
СТРАННОЕ, И МЕСТО СФЕРНІЯ, НІЖЕ
НА ХЕРДВИМІХЗ ПРЕВОСХОДЛЦАГО. ДА
НЕ ПРЕЛЬСТИШИ МЕНЕ ЛЕСТІЮ, НЕ ПО-
ЗНАХЗ БО МДЖА, БРАКД єСТЬ НЕ ПРИ-
ЧАСТНА, КАКШ ОУБШ ОТРОЧА РОЖД.

БГД ІДЁЖЕ ХОЩЕТЗ ПОБЕЖДАЕТСА
ЕСТЕСТВА ЧИНЗ, РЕЧЕ БЕСПЛОТНЫИ. И
ТАЖЕ ПАЧЕ ЧЕЛОВѢКА СОДѢВАЮТСА,
МОЙМЗ ВГРДИ ИСТИННЫИ ГЛАШМЗ,
ВСЕСТАД И НЕПОРОЧНАД. ОНАЖЕ ВО-
ЗОПН, БДДИ МНѢ НЫНѢ ПО ГЛД
ТВОЕМД, И РОЖД БЕСПЛОТНАГО, ПЛОТЬ
Ш МЕНЕ ЗАИМОВАВШАГО, ТАКШ ДА ВОЗ-
ВЕДЕТЗ ЧАКА, ТАКШ єДИИ СИЛЕНЗ,
В ПЕРКОЕ ДОСТОДНІЕ, КРАЙНИМЗ СОШЕ-
СТВЕІМЗ.

Слáва, гла, 6. Иже ѿ вѣка таинь-
ство ѿкрываєтсѧ днѣсь, и сихъ бѣхъ,
сихъ дѣчь бываєтъ, да ходьше въ
прѣмъ, подастъ мнѣ лѹчшее. Солгаса
древле адамъ, и бѣзъ вожделѣвъ быти
и не бысть. Члкъ бываєтъ бѣзъ, да
бѣзъ адама содѣляетъ. Да веселитсѧ
тварь, да ликоствуетъ естество.
Тако архагглъ дѣй съ страхомъ
предстоитъ. и єже радуйся вопіетъ,
печали сопротивиш. иже за мило-
сердіе мятн вочеловѣчныса, бже
нашъ слава тебѣ.

И иѣ, гла, 5. Гла рожьша въго-
родителнице мріе. Гла сладчайшаго,
Гла щедраго и члколюбиваго. Гла
гда, Гла спса, Гла єдинаго благо-
утробнаго. того оубо моли вл҃це
міръ всенепорочнаѧ, оуциедрнти мѧ

хв

Ока́ннаго, и шдя низбáвити
мл чásти, и сподобити мл деснáгш
емъ предстоянїа, Егда садетъ
такоже єсть писано сднти мръ
всемъ.

Канонъ пока́ненъ гдъ нашемъ тѣ хртъ,
гла, в. прѣснъ, а. ірмосъ.

Бо глубинѣ потопи дре́вле, Фа-
раини́тскам вслѣ воньства прешиб-
женъ сілъ. воплощьше сѧ слово,
преспѣюциа грѣхъ потребило
єсть, преславныи гдъ, тако про-
слависѧ.

Запѣвъ. Гдн тѣ хртѣ снѣ бжїи
помилуй мл грѣшиаго.

Тѣ сладкїи хв, тѣ долготерпѣ-
лике, дышевныи мнѣ азвы исцѣли
тѣ, и оуслади ср҃це моё многомлгнвѣ

МОЛЮСА. ГОСПЕ СПСЕ МОЙ, ДА ВЕЛИЧАЮ
ТА СПАСАЕ.^{ИМ}

ГОСПЕ СЛАДКИИ ХРІТѢ, ГОСПЕ ШВЕРЗИ МИ
ПОКАЛНІА ДВЕРЬ, ЧЛКОЛЮБЧЕ ГОСПЕ. И
ПРИИМИ МА ТЕБѢ ПРИПАДАЮЩА ТЕПЛѢ,
И ПРОСЛУЩА ГОСПЕ СПСЕ МОЙ СОГРЕШІНІЕ
ПРОЩЕНІА.

ГОСПЕ СЛАДКИИ ХРІТѢ, ГОСПЕ НЕХІТИ МА
ИЗ РУКИ ЛУКАКАГО СТРІЛЬЦА, ГОСПЕ
СОТВОРІ МА ДЕСНАГО ПРЕДСТОЯТЕЛА
СЛАВѢ ТВОЕЙ. ГОСПЕ СПСЕ МОЙ, ЧАСТИ
ШАНХЗ МА ИЗБАВИ.

БО. ГЛА РОЖДЬШАЛА БГА ВЛЧЦЕ,
МОЛН Ш НЕПОТРЕБНЫХ РАБ'ХЗ ТИ
ПРЕЧУГАЈ. ТАКОШ ДА МЛКИ МЛТВАНИ
ТИ НЕСКВЕРНАА ИЗБАВЛЬШЕСА ШИКВЕР-
НЕНІИ, И СЛАВЫ ПРНОІДЦНЫА ВОС-
ПРИІМЕЖ.

Канонъ, благодаренъ престолъ вѣкъ. гласъ, д.
пѣснь, д.

Запѣвъ. Престолъ гдѣ єще спаси наск.
Христоъ кнігъ ѿдышевленъ, запечатленъ та Ахомъ, великии
архагглъ чиста, Зрѧ возглашаше
ти, радыся радости пріятиици,
єлже ради праматерила клатва ра-
зоритса.

Адамово исправленіе, радыся до
кто не вѣсто, адово оумерцкеніе. ра-
дыся ксенепорочна, полато всхъ
црѧ. радыся престоле Огненныи все-
держитела.

Цкѣте не оудадеши, радыся
единна прозабша блоко благо-
конное, радыся рожьша благо-
уханіе единаго црѧ. радыся нес-
кдобрачна, мірови спасеніе.

Чистоты сокровище, радость сла-
шюже спаденя нашего воста^хомъ.
радость сладкодханыи кріне вл^дце,
вѣрныхъ благодхал, кадило благо-
вонное, и миро многоцѣнное.

Канонъ молебенъ, стомъ аггл^х хранителю
гл^х, и. пѣснь, а.

Гг. Пѣснь воспѣти, и восхвалити
спасе, своего раба достойнш сподоби,
бесплотномъ аггл^х, наставникъ и
хранителю моемъ.

Запѣвъ. Аггле хр^хтова, хранителю
моя стыни, спаси мя грешнаго
раба твоего.

Одинъ азъ въ неразуміи, и въ лѣ-
ности нынѣ слежъ, наставниче мой
и хранителю, не отстави мене по-
гнбающа.

Слáва. О́умз мóй твоéю мáтвою
напráви, твори́ти ми, бжéя пове-
лéниѧ, да полгчъ ѿ бгá ѿдáнїе
грѣхѡвъ. и ненавидѣти ми злыхъ,
настáви мѧ молю́тиѧ.

И ииѣ. Молисѧ дѣце, ѿ своémz
си рабѣ ко благодателю, сохрани́те-
лемз моимз аггломз, и настáви
мѧ твори́ти заповѣди, сѧ твоегѡ
и творца моего.

Катака́сѧ. је́рз оұста моя, и
наполнитса дха, и слόко ѿрыгнъ
црцѣ матерн, и тâвлюса свѣтло
торжествъ, и воспою радъаса тоѧ
чудеса.

Пѣснь, г. ірмоз. На камени мѧ
вѣры оутверди, разшири оұста моя
на враги мои. возвеселибося дхъ
мой воспѣвати, и есть сѧ та же

5

БГХ НАШХ. И НЕСТЬ ПРАВЕДНА ПАЧЕ
ТЕБЕ ГДИ.

Гг8. ОУСЛЫШИ ЧЛКОЛЮБЧЕ ГСЕ РАБА
ТВОЕГО, ВОПІЮЩА ВО ЗМИЛЕНІИ, ИЗБАВИ
МА ГСЕ ПРН И МЧЧЕНІЯ, ЕДИНЕ ДОЛГО-
ТЕРПІВІКЕ, ГСЕ ПРЕСЛАДКІН И МНОГО-
МІЛОСТИКЕ.

Поджими раба твоего Гсё мой,
припадающа со слезами к ногамъ
твоимъ. И спаси Гсё мой кающася,
и грешны ма влко и збави, Гсё пре-
сладкін, и многомилостиве.

Время Гсё єже ми дахъ єси, въ
страстехъ и зижихъ Гсё мой. Тѣмже
Гсё мой не ѿзвѣши, но призови ма
молюся влко. Гсё пресладкін, и спаси
ма.

Бо. Або рожьша я Гся моего,
моли и збави грешны, единна

представище печальнымъ бѣгоблаго-
датнаѧ, и сподобити мѧ жизнни
всепорочнаѧ нестарѣющеѧ.

Пресв. вѣкѣ. Клѧтъ проѣзжаша бѣ-
ствынин тѣко нынѣ нешраниша иѣвѣ.
радѹса ѿдѹшевленнаѧ трапезо,
хлѣбъ животныи вмѣщьшаѧ. ра-
дуosa животныѧ воды источниче-
ніигощаѧми вѣце.

Юница юнѣцъ рожьши непороч-
ныи, радѹса вѣрныи, радѹса
агнище, рожьшаѧ бѣлого агнца,
взѣмлющаго мѣрѣ всемѣ преграж-
нїа. радѹса теплое ѿчистилище.

Оутро свѣтлѣйше, радѹса
единна, солнца ногающи христѧ. свѣтъ
жилыще. радѹса тмѣ разрѹшивши,
и мрачныѧ кѣсы ѿнудъ ѿгнѧши.

Радѹса двере единна, єюже слово

Ок

пройде єдино, іаже вереѧ и врагъ
адъ влчиę, ржтвомъ своимъ стерши.
радъиса бжесвеныи вхode, спасае-
мыимъ бгневъсто.

Аггл. Всѧ помышленїе мое, и
адъшъ мою к тебѣ возложиХъ храни-
телью мой. и ѿ всакїа ма на-
пасти вражіа и збави.

Врагъ попираетъ ма и ѿзло-
блаетъ, и поучаетъ всегда тво-
рьти свою хотѣнія. но ты на-
ставниче мой, не ѿстави мене
погибающа.

Слѣва. Пѣти пѣнь со благодаре-
ніемъ и очирдїемъ творцъ и бгъ
даждь ми, и тебѣ благомъ аггл
хранителю моему. и збавителю мой,
измѣй ма ѿ врагъ ѿзлюблюющиХъ
ма.